Литературный ринг по повести Александра Грина «Алые паруса»
                             Разработка учителя 

                                   русского языка и литературы

                                   средней общеобразовательной

                                   школы № 10

                                   Батраевой Зои Растамовны.
                      г.Рузаевка,2008
Цель: пробудить и поддержать у учащихся постоянную и действенную любовь к чтению, 

           умение мечтать, дерзать и не сдаваться.

                                                Ход мероприятия.        
1.Вступительное слово о писателе.

2.Инсценированные страницы повести. (Конкурс оценивается в 5 баллов)

3.Конкурс команд.

4.Конкурс капитанов команд.

5.Конкурс болельщиков.

6.Подведение итогов и награждение победителей.

                                               Конкурс команд.
     Поочередно ведущий задает вопросы той или иной команде. Каждый правильный ответ-2 балла.

1) Какого название судна, на котором служил Лонгрен, отец Ассоль? Почему он оставил службу? («Орион»)

2) Каков был возраст Ассоль, когда у нее умерла мать? Как это произошло? (5 месяцев)

3) Как назывался город, возле которого находилась приморская деревня Каперна, где жила Ассоль? (Лисс) 

4) Что за черную игрушку сделал Лонгрен? (Не бросил причал Меннерсу)

5) Сколько было лет Ассоль, когда отец выучил ее читать и писать? (8 лет)

6) Что заставило собирателя песен, легенд и сказок Эгля напророчить Ассоль алые паруса? («Невольное ожидание прекрасного, блаженной судьбы»)

7) Какую характеристику дает жителям Каперны собиратель песен и легенд Эгль? («Но у вас не рассказывают сказок. У вас не поют песен»)

8) Какие сорта тюльпанов росли в цветнике огромного дома-замка Артура Грея? (серебристо-голубые, фиолетовые и черные с розовой тенью)

9)   Какую шалость допустил Артур Грей на восьмом году жизни? Как эта шалость его характеризует? (Замазал краской гвозди на картине «Распятие Христа»)

10)   Какое загадочное изречение на латинском языке было на обручах винной бочки в погребе замка семейства Грэя? В чем разгадка этого изречения? («Меня выпьет Грэй, когда будет в раю»)

11)   Какой случай в жизни маленького Грэя сделал его дружным с двадцатилетней поварихой Бэтси? Как это характеризует мальчика? (Пережил ощущения чужого страдания)

12)   В каком возрасте у Грэя зародилась мечта стать морским капитаном? Как это произошло? (На двенадцатом году жизни увидел в библиотеке картину с видом бушующего моря)

13)   Как называлась шхуна, на которой четырнадцатилетний юнга Грэй совершил свое первое плавание? («Ансельм»)

14)   Как назывался корабль, капитаном которого впервые стал Артур Грэй? («Секрет»)

15)   Что делал Артур Грэй, чтобы стать «дьявольским» моряком? (Пил водку, прыгал в воду с огромной высоты и т.д.)

16)   Что привело Артура Грэя в порт Лисс? (Торговое дело)

17)   Какой товар предпочитал перевозить Грэй? (Фрукты, чай, кофе и т.д.)

18)   Как произошла самая первая встреча Грэя и Ассоль? (Рыбная ловля-грэй, утренняя прогулка-Ассоль)

19)   Где и от кого Грэй узнал об Ассоль и пророчестве Эгля? (Трактир, Хин Меннерс)

20)   Сколько лет прошло со дня пророчества Эгля до появления Алых парусов? (7 лет)

Задание обеим командам.
При чтении повести вы встретились с обилием морских терминов, или специальной лексики. За 1 минуту каждая из команд должна вспомнить как можно больше терминов и по возможности растолковать их. Каждый правильно названный термин-1 балл, а если и растолкованный термин-2 балла.

Бот (гол.)- небольшое гребное, парусное или моторное судно.

Брашпиль (гол.)- ручная, паровая или электрическая лебедка для поднятия якоря и 

                              выбирания тросов.

Бушприт (гол.)- горизонтальный или наклонный брус, выставленный вперед с носа

                            парусного судна; служит для вынесения вперед носовых парусов,

                            для улучшения маневренных качеств судна.

Галс (гол.)- курс судна относительно ветра.

Киль (гол.)- основная продольная балка на судне от носовой до кормовой оконечности 

                     судна.

Жюри оглашают результаты.

                                 Конкурс капитанов. 
1) Кто из жителей Каперны не считал Ассоль сумасшедшей? (Угольщик Филипп)

2) Почему Ассоль, не общаясь с жителями Каперны, не чувствовала острого одиночества? В чем она черпала душевные силы? ( В общении с природой)

3) Кто первый на корабле заметил изменения, происшедшие в душе Артура Грэя после его посещения Каперны? (помощник Пантен)

4) Какие музыкальные инструменты играли на «Секрете», когда корабль подплывал на алых парусах к Каперне? (фанфары, кларнет, скрипка, барабан, виолончель, корнет-а-пистон)

5) Какое решение принимает Лонгрен, когда игрушки, сделанные им, перестали покупать в лавке? (Он решает поступить на почтовый пароход между Кассетом и Лиссом)

6) Кто предсказал уже взрослой Ассоль появление Алых Парусов? ( Зеленоватый жучок)

Каждый правильный ответ-2 балла.

Между конкурсами жюри оглашает результаты и подводит итоги.

                                 Конкурс болельщиков.
1) Как жители Каперны отреагировали на появление Алых Парусов? Какие чувства испытывали они? 

2) Почему дети Каперны вычеркнули раз навсегда маленькую Ассоль из сферы своего покровительства?

3) Что общего у Артура Грэя и Ассоль?

4) Кому из экипажа Грэй доверял больше всех? (Летика)

5) Кому из героев принадлежат слова:

«Когда для человека главное - получать дражайший пятак, легко дать этот пятак, но когда душа таит зерно пламенного растения- чуда, сделай ему это чудо, если ты в состоянии. Новая душа будет у него и новая у тебя…»?

                                                                                    (Грэй)

6) Кому из героев принадлежат слова:

«Много ведь придется в будущем увидеть тебе не алых, а грязных и хищных парусов; издали - нарядных и белых, вблизи - рваных и наглых…»?  

                                                                                     (Лонгрен)

Жюри подводит итоги и награждает победителей.

Заключительное слово.

